



**PROCES-VERBAL nr. 2  
al ședinței Grupului Consultativ  
al Fondului Provocările Mileniului Moldova (FPM Moldova)**

**27 octombrie 2011, ora 14.00**  
sala de conferințe, oficiul FPM Moldova  
(Chișinău, str. N.Iorga 21)

**Membrii Grupului Consultativ:**

1. **Viorel Chivriga** - coordonator, Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale “Viitorul”
2. **Sergiu Harea** - șeful Departamentului Dezvoltare Economică, Camera de Industrie și Comerț a RM
3. **Valeriu Cosarciuc** - Președinte, Federația Națională a Fermierilor
4. **Victor Său** - Președintele raionului Soroca
5. **Viorel Furdui** - Director executiv, Congresul Autorităților Publice Locale
6. **Elena Dobzeu** - Primarul comunei Grozești, raionul Nisporeni
7. **Alexei Buzu** - Coordonator, AO ”Centrul parteneriat pentru dezvoltare”

**La ședință au fost prezenți:**

***Membrii Grupului Consultativ:***

1. **Viorel Chivriga** - coordonator, Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale “Viitorul”
2. **Sergiu Harea** - șeful Departamentului Dezvoltare Economică, Camera de Industrie și Comerț
3. **Valeriu Cosarciuc** - Președinte, Federația Națională a Fermierilor
4. **Elena Dobzeu** - Primarul comunei Grozești, raionul Nisporeni
5. **Alexei Buzu** - Coordonator, AO ”Centrul parteneriat pentru dezvoltare”

***Invitați:***

- Valentina Badrajan** - director executiv, FPM Moldova  
**Ghenadie Catlabuga** - consilier juridic, FPM Moldova  
**Sergiu Iuncu** - director, proiectul Tranziția la agricultura performantă, FPM Moldova  
**Inga Burlacu** - specialist relații publice și media, FPM Moldova

**Eugenia Ganea** - specialist aspecte sociale și de gen, FPM Moldova  
**Ana Racu** - specialist informare, FPM Moldova

### Ordinea de zi:

#### 1. Cuvînt de salut.

*Dna Valentina Badrajan, Directorul executiv al FPM Moldova*

#### 2. Proiectul Tranziția la agricultura performantă: puncte de reper și indicatori.

*Raportor: Sergiu Iuncu, Director de proiect, FPM Moldova*

#### 3. Aspecte sociale și de gen în implementarea Programului COMPACT.

*Raportor: Eugenia Ganea, Specialist pe aspecte sociale și de gen*

#### 4. Alegerea președintelui Grupului consultativ.

Ședința a fost moderată de dna Valentina Badrajan, care a salutat membrii Grupului consultativ (GC) și a anunțat prezența membrilor la ședință. Din motive de serviciu anunțate în prealabil, la ședință nu au fost prezenți dl Victor Său și dl Viorel Furdui. În conformitate cu cerințele Statutului FPM Moldova, cvorumul ședințelor GC este de minimum 5 membri, astfel, ședința dată este considerată deliberativă.

Dna Valentina Badrajan a prezentat membrilor GC agenda ședinței care a fost aprobată în redacția dată. Tuturor membrilor GC le-au fost distribuite în prealabil materialele necesare pentru examinarea și aprobarea deciziilor referitor la toate subiectele din ordinea de zi a ședinței.

Dna Valentina Badrajan a informat membrii GC despre faptul că GC, în calitate de organ consultativ al FPM Moldova, va fi familiarizat și informat în permanență de activitățile Programului, inclusiv prin intermediul prezentărilor despre principalele proiecte implementate de instituție. În cadrul ședinței curente, colaboratorii responsabili ai FPM vor face prezentările respective ale proiectelor și activităților importante în conformitate cu agenda aprobată. Ulterior, în cadrul următoarelor ședințe vor fi prezentate celelalte proiecte și activități implementate de FPM Moldova.

**Primul subiect. Proiectul Tranziția la agricultura performantă (TAP): puncte de reper și indicatori.**

Dl Sergiu Iuncu a informat membrii GC despre activitățile de bază ale proiectului TAP și principalele puncte de reper stabilite pentru anul curent și perioada următoare de implementare (Anexa 1).

Cu referință la subiectul prezentat, dl Valeriu Cosarciuc a menționat că avînd în vedere mandatul membrilor GC și experiența acestora, este recomandabil ca produsele proiectului Tranziția la agricultura performantă, precum și alte documente pentru care ar fi binevenită opinia GC, să fie supuse consultării prealabile, prin expedierea spre informare și consultare către membrii GC. În opinia dlui Valeriu Cosarciuc, introducerea unei asemenea practici va contribui la obținerea unor rezultate care înglobează opinia societății civile și asigură transparența și necesitățile reale ale beneficiarilor, fie că este vorba de Ministerul Agriculturii sau altă autoritate.

Dl Viorel Chivriga a subliniat importanța asigurării transparenței în toate activitățile proiectelor derulate de FPM Moldova și accesul publicului larg la informația ce vizează activitatea Programului Compact în Moldova, fiind sugerată propunerea de actualizare a paginii web a FPM prin plasarea recentelor elaborări.

Dl Sergiu Harea a ținut să precizeze că este recomandabil ca unele documente care implică cooperarea cu anumite ministere să includă ca și parte - Guvernul, asigurându-se astfel atît un nivel mai înalt al executării acestora, cît și o responsabilizare a autorităților, inclusiv a autorităților locale.

În contextul prezentării informației privind Programul de credite al FPM Moldova Acces la finanțare în agricultură, dl Valeriu Cosarciuc a solicitat informarea privind avantajele acestui Program în raport cu alte linii de finanțare existente în țară.

Dna Valentina Badrajan a informat membrii GC că Programul de credite prevede acordarea de împrumuturi investiționale și operaționale în sumă totală de la 50 000 pînă la 600 000 USD (sau echivalentul în lei sau euro a acestor sume), cu rata dobînzii care va fi stabilită în funcție de rata inflației, dar nu mai puțin de -2,5 puncte decît rata medie a dobînzii pe piața financiară din țară, conform analizelor efectuate de către Directoratul Liniilor de credit a Ministerului Finanțelor.

Dna Valentina Badrajan a conchis că un avantaj al Programului de credite este faptul că procurarea bunurilor/lucrărilor/serviciilor din mijloacele creditelor acordate în cadrul Programului de creditare sînt scutite de TVA și taxe vamale. Întreprinderile agricole și alți beneficiari care vor dori să lanseze o afacere în infrastructura post-recoltare cu suportul creditelor menționate vor beneficia de asistență la perfectarea cererilor de finanțare, precum și la elaborarea planurilor de afaceri.

#### *Al doilea subiect. Aspecte sociale și de gen în implementarea Programului „Compact”.*

Dna Eugenia Ganea a informat membrii GC despre abordarea socială și de gen de care se ghidează FPM Moldova în implementarea proiectelor sale (Anexa 2).

Dl Alexei Buzu a exprimat punctul de vedere că impactul de gen trebuie să reprezinte un indicator clar al activităților realizate în cadrul proiectelor „Compact”, avînd în vedere că rezultatele așteptate ale Programului „Compact” includ abilitarea femeilor și îmbunătățirea calității vieții sociale.

Referitor la impactul de gen și abilitarea femeilor, dl Valeriu Cosarciuc a întrebat dacă în cadrul activității Acces la finanțare în agricultură există o prevedere care ar favoriza femeile din bussines-ul agricol. Drept răspuns, dl Sergiu Iuncu a menționat că Programul de credite Acces la finanțare în agricultură încurajează femeile care au afaceri în domeniile eligibile ale programului să acceseze fondurile date. De asemenea, s-a menționat că Programul de credite nu are prevederi care ar dezavantaja anumite categorii sociale, iar informarea largă desfășurată despre specificul Programului de credite de FPM Moldova contribuie la accesul egal al femeilor și bărbaților la informația despre oportunitățile oferite de program.

Dna Elena Dobzeu a menționat că obiectivele Programului „Compact” privind abilitarea femeilor sunt clar formulate și implementarea reușită a activităților preconizate cum ar fi reconstrucția drumului Sărăteni-Soroca, reabilitarea sistemelor de irigare va demonstra practic realizarea acestor obiective. De asemenea dna Elena Dobzeu a informat membrii GC că va informa la nivel local antreprenorii agricoli despre Programul de credite.

*Al treilea subiect. Alegerea președintelui Grupului consultativ*

Dna Valentina Badrajan a anunțat că în conformitate cu prevederile Statutului FPM Moldova, membrii GC urmează să aleagă președintele Grupului. De asemenea a menționat că pentru desfășurarea procedurii de vot în condiții de confidențialitate, reprezentanții echipei FPM Moldova vor părăsi sala de ședințe și urmează să fie anunțați despre rezultatele procedurii de vot atunci când membrii GC o vor finisa. Dna Valentina Badrajan a precizat că după alegerea președintelui Grupului Consultativ, ședințele vor fi moderate de acesta.

De asemenea, întru asigurarea secretariatului ședințelor GC FPM Moldova o desemnează pe dna Inga Burlacu, specialist relații publice și media al FPM Moldova, în calitate de secretar al ședințelor GC, responsabilă de coordonarea agendelor ședințelor, pregătirea materialelor informative, efectuarea aranjamentelor logistice pentru ședințele GC.

În conformitate cu deliberările din cadrul prezentei ședințe, Grupul consultativ **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se alege dl Sergiu Harea, în calitate de președinte al Grupului consultativ pentru perioada mandatului grupului;
2. Persoanele împuternicite din cadrul FPM Moldova vor transmite membrilor Grupului consultativ pentru informare prealabilă și, după necesitate, solicitare de opinii, produsele sau documentele FPM Moldova, asupra cărora membrii GC au competența de a se expune.

**Sergiu Harea**  
Președintele grupului Consultativ



---

**Inga Burlacu**  
Secretarul Grupului Consultativ  
specialist relații publice și media, FPM Moldova



---

**Valentina Badrajan**  
Director Executiv FPM Moldova

---